

15 АПРЕЛЯ — ВСЕ НА ВСЕСОЮЗНЫЙ КОММУНИСТИЧЕСКИЙ СУББОТНИК!

Второй слет отличников учебы ЛИТМО. На снимках: в зале заседаний; в президиуме слета.

НЕ СТОИТ долго доказывать, что студенчество разнородно по своему составу. И хотя трудно разграничить четко, на какие категории оно делится, одну группу студенчества выделить можно всегда. Это — отличники. И вот эта-то «категория» студентов ЛИТМО и собралась на слет. И, видимо, это очень хорошо, очень вовремя, потому что нам есть о чем поговорить, есть про-

Зачастую отличники — это те, кто может собрать в кулак свою волю, заставить себя много заниматься в сессию, то есть всего два месяца в году. А в семестре такой отличник ничем не отличается от остальных студентов. Интересно еще то, что знания у такого отличника очень поверхностные: ведь в сессию (4 дня) на подготовку каждого экзамена) нельзя постичь ни одну из



ОТЛИЧНИКИ — БОЛЬШАЯ СИЛА

блемы, которые нужно решить. Не подлежит сомнению, что отличник в группе имеет определенное, а может быть, даже особое влияние. Но прежде чем говорить о месте отличника в коллективе, наверное, стоит отметить, что и отличники — они ведь тоже все разные, неодинаковые.

Если сейчас в группе задать вопрос — кто такой отличник, то ответ будет одинаков: тот, кто учится на «отлично». Сдал сессию на пятерки — и ты отличник. А ведь за всеми нашими пятерками (такими одинаковыми) стоят знания — такие разные. И вовсе не все отличные оценки означают отличные знания, хорошую подготовку.

наук полностью, можно лишь пропустить конспект. Это и наша вина. Но здесь хотелось бы предъявить претензию к нашим преподавателям. Приведу такой пример: ленинский стипендант В. Карапев (он уже окончил наш институт) специально начинялся со 2-го курса из сессии в сессию на всех консультациях спрашивал у преподавателей, достаточно ли для получения пятерки отличного знания конспекта. И только на пятом курсе один преподаватель сказал, что конспекта мало. А четырех дней на изучение конспекта бывает вполне достаточно...

ВО ВРЕМЯ встречи корреспондента «Комсомольской правды» с заведующим кафедрой физической химии ЛГУ академиком Б. П. Никольским шел разговор о современном студенче-

(Окончание на 2-й стр.)

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Кадр ГИБРОСТРОЕНИЮ

Орган парткома, комитета ВЛКСМ, профсоюзной организации и ректората
Ленинградского института точной механики и оптики

№ 13 (740)

Среда, 12 апреля 1972 г.

Выходит с 1931 года

Цена 2 коп.



ратории Гатчинского района и победителем соревнования в системе Областного управления сельского хозяйства. Комитет ВЛКСМ и штаб ССО ЛИТМО с особой ответственностью подходят к формированию отрядов для работы в Ленинградской области. Комитет комсомола направляет на стройки области студенческих отрядов. Наша группа — это ветераны строек прошлых лет. Например, инженер А. Байкин, который возглавил первый отряд, три года выезжал на Ленинградскую целину в составе отряда «Неподдающиеся». Командиром второго отряда станет член комитета ВЛКСМ А. Третьяков. У третьего отряда командиром будет В. Орешко, который в течение двух лет успешно справлялся с обязанностями бригадира. Точно так же начали бригадиром и командиром четвертого отряда С. Пределкин, член нашего институтского строительного штаба.

Всегда в авангарде

НАШ ИНСТИТУТ имеет большие и давние традиции студенческих строек. История ССО начинается с 1948 года, когда отряд ЛИТМО выехал на строительство Волховской ГЭС. На Ленинградской земле наши студенты всегда в авангарде. Примером этому могут служить успехи отряда «Неподдающиеся», командирами которого были Виктор Жеглов и Булат Байганин. Два года подряд этот отряд признавали лучшим отрядом на тер-

ритории Гатчинского района и победителем соревнования в системе Областного управления сельского хозяйства. Здесь наибольшая правильность сочетается материальный и моральный стимулы. Здесь воспитываются командные кадры для других строек, закрепляются лучшие традиции строительных отрядов ЛИТМО.

В этом году наши отряды снова отправляются в Гатчинский район. Возглавили отряды самые опытные, пользующиеся автори-

тетом ветераны строек прошлых лет. Например, инженер А. Байкин, который возглавил первый отряд, три года выезжал на Ленинградскую целину в составе отряда «Неподдающиеся». Командиром второго отряда станет член комитета ВЛКСМ А. Третьяков. У третьего отряда командиром будет В. Орешко, который в течение двух лет успешно справлялся с обязанностями бригадира. Точно так же начали бригадиром и командиром четвертого отряда С. Пределкин, член нашего институтского строительного штаба.

На различных участках комсомольской работы с лучшей стороны проявил себя ветеран строек Н. Косенко. Не занимать опыта и А. Бойко, который уже выезжал на стройки в качестве бригадира и завхоза. Так что у наших строителей будут многоопытные, выдающие виды «отцы-командиры»!

Феликс ТАУШЕР,
студент 410-й группы, член
штаба ССО ЛИТМО

ЛЕНИНСКИЙ ЗАЧЕТ

КАЖДОМУ — ПОСТОЯННОЕ ПОРУЧЕНИЕ

ЛЕНИНСКИЙ ЗАЧЕТ в этом году завершается общественно-политической аттестацией. Комитет ВЛКСМ запланировал провести заключительные собрания по утверждению аттестации с 1 по 15 апреля.

Общественно-политическая аттестация проводилась в каждой группе комиссий в составе треугольника группы, куратора и члена курсового бюро. На нашем IV курсе ФОМП она помогла выяснить, «с чем пришел» каждый комсомолец к зачету. Во всех группах был проведен контроль выполнения обязательств. В подавляющем большинстве комсомольцы честно выполнили свои планы. Правда, в некоторых случаях эти планы были недостаточно полными, а обязательства не совсем конкретными. Такие случаи имели место в 425-й группе.

Очень хорошо подготовились и наиболее успешно сдали Ленинский зачет комсомольцы 429-й группы (комсогр Вячеслав Гримм). Почти каждый комсомолец этой группы имеет постоянное поручение и неплохо сплавляется с ним. Все студенты работают в СНО и изучают дополнительно сверх

учебной программы материал по специальности. Каждый комсомолец группы успел провести политическую информацию.

Несколько комсомольцев были не аттестованы в 428-й группе, так как члены групповой комиссии сочли неудовлетворительными их знания по современной международной политике. Хотя это,

отчасти, объясняется еще и тем, что требования к 428-й группе были несколько завышены.

Хорошо подготовились к Ленинскому зачету комсомольцы 424, 426, 427-й групп. В ходе зачета было выяснено место каждого студента в группе, учитывался вклад каждого в коллегиальную работу всей группы.

Важной особенностью Ленинского зачета был контроль над тем, чтобы каждый комсомолец имел постоянное (а не разовое) комсомольское поручение. Благодаря этому укреплены надрами шефский, культурно-массовый, спортивный секторы, сектор гласности. Ленинский зачет помог каждому студенту требовательно отнести к своей комсомольской работе и к делам своих товарищей.

В ближайшее время пройдут заключительные собрания по зачету, где комиссии уже совместно с группой окончательно решат вопрос об аттестации каждого комсомольца.

Александр ДОНДЕР,
студент 428-й группы, член
бюро ВЛКСМ IV курса ФОМП

ФОРУМ УВЛЕЧЕННЫХ

Настоящим студенческим праздником стал проведенный по инициативе комитета ВЛКСМ второй слет отличников ЛИТМО. Торжественная обстановка, присутствие руководства института и ведущих ученых придали этому форуму особое значение.

Слет открыл приветственным словом ректор института лауреат Ленинской премии доктор технических наук профессор С. П. Митрофанов. К студентам-отличникам обратился секретарь Ленинградского горкома ВЛКСМ А. Н. Жаринов. Затем был оглашен приказ о поощрении активистов, представителей групп, занявших призовые места в общеполитеческом смотре-конкурсе, а

также студентов, хорошо зарекомендовавших себя в кружках СНО. От имени выпускников прошлого года участников слета приветствовал Евгений Шалобаев. С докладами по актуальным проблемам высшего образования выступили Раиса Домаева, Ирина Кан, Леонид Гинзбург, Владимир Трегуб, Григорий Альтшулер.

Все делегаты слета были награждены значком «Отличник ЛИТМО». Слет окончился концертом, в котором приняла участие вокально-инструментальная группа «Кочевники».

Ольга ВАРИГИНА,
студентка 522-й группы



Пришел

на самостоятельность

ВОТ и пролетели шесть лет учебы в институте! Сейчас уже как-то по-иному смотришь на все эти годы, имеешь возможность трезво оценить все то, что волновало нас, чем мы жили.

Сегодня мои друзья, выпускники, уже включаются в работу там, куда они получили назначение, начинают применять на практике знания, полученные в институте. И первые впечатления показывают, что намного увереннее чувствуют себя те, кто учился отлично и постоянно участвовал в общественной работе. Им легче установить контакт с новой для себя средой, легко наладить хорошие

отношения с людьми. От лица выпускников хочу поблагодарить наших преподавателей. Они много дали нам и зна-

ний, и навыков, необходимых для руководителей производства. Личный пример лучших из них послужит нам хорошим ориентиром в начале нашей самостоятельной жизни.

Обращаясь к сегодняшним студентам, я хотел бы прежде всего дать совет: не теряйте ни минуты времени, занимайтесь самостоятельно, не донимайтесь приглашений — идите в СНО, повышайте свой профессиональный уровень!

Отличных вам оценок, ребята, глубоких и прочных знаний!

Евгений ШАЛОБАЕВ,
выпускник 1972 года

Отличник учебы, — как правило, и активист-общественник. На снимке: секретарь бюро ВЛКСМ III курса ФОМП Людмила Дрожжина.

прос: согласен ли он с таким утверждением. Вот что ответил Борис Петрович: «Со второй его частью не могу согласиться. Наиболее точным синонимом «тройки» следует считать не слово «удовлетворительно», а слово «посредственно». Сугубый «тройник» — это, как правило, сугубая посредственность, и чаще всего не в смысле таланта, способностей, а с точки зрения характера, личных качеств. От таких молодых людей трудно ожидать в дальнейшем какого-либо

датель нам первые навыки творческой работы. А число студентов, занимающихся у нас в СНО и СКБ, все еще недостаточно. Среди тех же, кто занимается научной работой, число отличников и вовсе мало. Это опять же и наша вина: не так уж много тех, кто страстно желает этим заниматься. Но ведь и тем, кто хочет работать в СНО, иногда бывает трудно найти применение своим способностям: не на всех кафедрах ждут студентов, а иногда работа в СНО предлагается как написание рефератов по тем или иным вопросам. Это сводится к переписыванию большого или малого количества новой или старой литературы, что, конечно, расширяет кругозор, зариацию студентов, но вряд ли спо-

сказать об общественно-политической активности студентов вообще и отличников в особенности как наиболее передовой части студенчества: деятель науки в нашей стране — это прежде всего гражданин. В наше время нельзя плодотворно заниматься наукой в отрыве от общественной жизни. Ведь не для удовлетворения собственной любознательности, а для блага народа ведет учёный поиск научных истин. Поэтому из стей вуза надо выходить с осознанной потребностью практически участвовать в труде народа и, конечно, с хорошо развитым чувством коллективизма. А все это нам может дать как раз общественная работа, возможностей для ведения которой в вузе очень и очень много.

Мы, отличники, — сила большая и сила, которая должна стать решающей на многих направлениях работы и учебы в институте!

Раиса ДОМАЕВА,
секретарь бюро ВЛКСМ
ФОМП, студентка 301-й группы,
Ленинская стипендантка

ОТЛИЧНИКИ —

БОЛЬШАЯ СИЛА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)
стве. Борис Петрович (а он имеет очень большой опыт работы со студентами — работает в ЛГУ уже 45 лет) сказал о том, что среди студентов, с которыми ему приходится встречаться, есть ребята, которые очень серьезно, даже фанатично — в хорошем смысле этого слова — относятся к своей будущей специальности. Но он отметил, что есть и такие молодые люди, к которым серьезность, взросłość приходят только на 4-5 курсе. Тогда они не отходят от лабораторного стола, работают чуть ли не круглосуточно. Мнение Б. П. Никольского, основанное на многолетнем опыте: результаты столь форсированного овладения знаниями обычно небогаты — в науке абсолютно нереальная «штурмовщина».

Студенческие годы — время, когда надо в максимально скжатые сроки и максимально прочно усвоить прежде всего «кэзы» избранной специальности, создать фундамент знаний. Иначе — дилетантизм, поверхностность — страшная опасность для специалиста.

Мне кажется, что нам стоит согласиться с этим мнением. Уже сейчас, в студенческие годы, надо определить для себя конкрет-

ную сферу деятельности в будущей специальности, постоянно следить за новейшими тенденциями в развитии отрасли, чтобы потом шагать с ней в ногу. Для всего этого 5 лет — небольшой срок. Использовать его с максимальной отдачей — задача, конечно, непростая. Мне кажется, что тем, кто постоянно отлично учится (я не говорю о так называемых случайных отличниках), эта задача ясна, они выполняют ее, решают ее для самих себя. А, наверное, наша задача должна быть еще и в том, чтобы доказать ребятам в группе, своим товарищам важность качественного усвоения знаний, необходимость получения в первую очередь отличных знаний, а уже с ними и отличных оценок.

СУЩЕСТВУЕТ МНЕНИЕ, что студент-отличник вовсе не обязательно становится хорошим специалистом, а многие «тройники» впоследствии оказываются выдающимися учеными, инженерами. Я снова сошлюсь на академика Никольского. Ему был задан во-

зыдающийся достижения. Во всяком случае среди тех моих учеников, которые стали крупными учеными, я не помню ни одного «тройника». Что касается перспектив «круглого отличника», то в этом случае ответ не может быть однозначным. Отличные оценки, безусловно, свидетельствуют о способностях студента. Но иногда они — лишь результат натренированной памяти... Хорошее знание минимально необходимого объема фактических сведений из главных и вспомогательных дисциплин плюс умение обращаться с этим знанием, умение использовать его самостоятельно — только на такой основе может вырасти деятельный, инициативный, творчески активный ученый или специалист».

Трудно что-либо добавить к этим словам, но, я думаю, что необходимость добиваться отличных знаний очевидна. А умение использовать полученные знания самостоятельно тоже можно приобрести в вузе — через научно-исследовательскую работу: ведь только она и именно она может

собствует выработке навыков творческой и самостоятельной научной работы.

Застрельщики хороших дел

БОЛЬШИНСТВО студентов нашего института относится к учебе с высокой ответственностью, активно работает в СНО, принимает участие в общественной жизни института. Литмонавты стали инициаторами движения под лозунгом «Ни одного отставшего рядом!». Застрельщиками в делах студентов ЛИТМО выступают наши отличники учебы. Они своим примером, своим добросовестным отношением к учебе и общественным поручениям, увлеченностю в научном поиске ведут за собой весь студенческий коллектив, помогая решать главную задачу вуза — воспитывать идеально убежденных, в совершенстве владеющих специальностью инженеров, умелых организаторов, людей высокой культуры.

Отмечая большие заслуги отличников учебы и активистов-общественников, ректор института объявил благодарность и премировал лучших студентов групп-победительниц общеполитеческого смотре-конкурса. В занявшей первое место 511-й группе премированы С. Арутюнов, И. Беркович, Т. Долбилова, А. Ицкович, Н. Николаева, И. Потмайло, В. Усюсанин. В 532-й группе отмечены Л. Булыгин, Л. Гинзбург, В. Зудилова, С. Клопот, Т. Пожидаева, Е. Постников, В. 426-й группе — Л. Василенко, Г. Гравчева, Р. Строганова.

За активную научно-исследовательскую работу в СНО объявлена благодарность и выданы денежные премии И. Бронштейну (525-я группа), Ю. Котельникову (545-я группа), Л. Павловой (529-я группа), Н. Троповой (404-я группа), В. Тарлыкову (660-я группа), И. Кан (411-я группа).



На слете отличников учебы. Дмитрий Рымантцев и Владимир Захаров интервьюируют ленинскую стипендантку Раису Домаеву.



ФТМВТ

КАФЕДРА

УЧРЕЖДАЕТ ПРИЗЫ

КАФЕДРА теории механизмов и деталей приборов объявила конкурс на лучший курсовой проект по ТМДП. В конкурсе участвуют все студенты третьего курса. Специальной заявки на участие в конкурсе не требуется.

Присуждение призов производится по следующим типам проектов: отсчетные механизмы, механизмы счетно-решающих приборов, механизмы настройки, программные устройства, измерительные приборы и датчики, механизмы оптико-механических приборов, проекты на вольную тему (тип и схема прибора предлагаются студентом и утверждается преподавателем).

Жюри принимает к рассмотрению только проекты, при которых получена оценка «отлично». При распределении призов учитывается своевременность выполнения всех этапов проектирования, рациональность, оригинальность и технологичность конструкции, эстетические достоинства конструкции, графическое оформление чертежей и пояснений.

ЛЕНИНГРАД
ВЕСЕННИЙ.

Фотозюд
З. САНИНОЙ

18 ФЕХТОВАЛЬЩИКОВ ЛИТМО вышли на боевую дорожку, защищая честь своего коллектива в первенстве вузов Ленинграда. Результат соревнований шел в засчет VIII Спартакиады общества «Буревестник». Зачетные очки приносили только 12 лучших в первенстве вузов и 20 лучших — в спартакиаде «Буревестника». Восемь дней вели южесочные бои 169 спортсменов — представители 12 студенческих команд.

Пропустив вперед только коллективы Университета и Института физкультуры, команда ЛИТМО заняла III место, намного опередив остальных конкурентов. 330 очков в спартакиадную копилку привнесли наши мушкетеры! Они завоевали 18 медалей: 1 золотую, 4 серебряных и 13 бронзовых — богатый урожай!

Уверенно завоевал чемпион-

(Продолжение. Начало в № 7, 12)

НА ЛЕНИНГРАДСКОМ фронте ни на один день не прекращались бои. Их называли «боями местного значения». Но именно они заставили гитлеровцев отказаться от вторичного штурма Ленинграда.

Командующий фронтом генерал армии Л. А. Говоров писал: «Летние и осенние бои 1942 года показали, что вражеская оборона хотя и сильна, но отнюдь не является непреодолимой для окружших, закалившихся частей Ленинградского фронта».

Ранее, в середине сентября 1941 года, захватив Павловск и Пушкин, противник вел массированные атаки с юго-западного и южного направлений, рассчитывая овладеть Колпином и его крупнейшими заводами.

На двадцать девятом километ-

ре Московского шоссе, где врагу так и не удалось продвинуться ни на шаг, сейчас поставлен обелиск. На нем надпись: «На этих рубежах в сентябре 1941 года непреклонная воля воинов 55-й армии остановила врага, развернувшегося в Ленинград».

23 июля 1942 года в 7 часов 20 минут утра артиллерийской подготовкой началось наше первое наступление на Ям-Ижорский узел сопротивления. Артиллерию

с юго-запада. К исходу дня наши части перешли к обороне. Роты несли потери от флангового огня противника. Начались контратаки. А тут еще пошел дождь...

Наши солдаты в траншеях, в липкой грязи, насквозь промокшие, проявляли поразительное мужество и выдержку. Несмотря на массированные налеты авиации и непрерывный артиллерий-

рядом. Они научились понимать друг друга без слов. В их руках была жизнь бойцов, ежедневно и ежечасно совершающих подвиги. Все эти люди были дороги Ромашке. Многих она знала в лицо.

Здесь, под Ям-Ижорой, 27 августа закрыл своим телом амбразуру вражеской огневой точки разведчик Суханов. Он был молод, смел и хорошо собой. В доверительных беседах с фронтовыми друзьями он часто рассказывал о своей семье. Что толкнуло его на подвиг?

Суханов был назначен командиром группы. Другого выхода спаси товарищ не было, «ведь жмут разведчиков и землю смертельные огни, пятьсот мгновений или семьсот — не считаны они».

«Велик долг человека перед своей семьей, но еще он больше перед своим народом», говорила фронтовая пословица.

Ощущение того, что она нужна этим людям, готовым жертвовать жизнью ради товарищей, чувство преданности им, делало для Ромашки по-особому значительной ее работу на ПМП.

В. ИВАНОВА
(Продолжение следует)

РОМАШКА

РАССКАЗ

Отдел ведет
библиограф
И. М. Галкина

Новые книги

В библиотеку поступила новая техническая литература:

Расчет измерительных и усилий элементов автоматических систем. Киев, изд-во «Техника», 1971. 356 с.

Справочное пособие излагает методы расчета элементов электрических величин, датчиков углового рассогласования, электромагнитных тепловых и электронных реле и усилителей.

Справочник по телеметрии. М., Изд-во «Машиностроение», 1971. 482 с.

Справочник рассматривает общие характеристики, элементы теории и вопросы практического применения аналоговых и цифровых радиотелеметрических систем, а также некоторые телеметрические.

ШЕРСТИН В. Г. Электронная оптика и электроннолучевые при-

боры. Учебник для студентов вузов. М., Изд-во «Энергия», 1971. 367 с.

Автор рассматривает основы геометрической электронной оптики и оптики интенсивных электронных пучков, основные элементы электроннолучевых приборов и характеристики наиболее распространенных электроннолучевых приборов.

Редактор Ю. Л. МИХАЙЛОВ
М-19233 Заказ № 8378
Орлена Трудового
Красного Знамени
типография им. Володарского
Лениздата, Ленинград,
Фонтанка, 57.



ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ СЛЕДА ОТЛИЧНИКОВ УЧЕБНЫХ ПОТРЕБОВАЛСЯ АНТОВЫЙ ЗАЛ ГЛАВНОГО ИНСТИТУТА СКОГО КОРПУСА. ОТЛИЧНИКОВ В ИНСТИТУТЕ — МНОГО, А ДОЛЖНО БЫТЬ ЧЕСТЬ БОЛЬШЕ!